

多部门联合发文

各地要落实“健康码” 全国互认、一码通行

疫情防控常态化背景下，“健康码”成为出行必备。然而，对于跨地区流动人员，“一地一码”的“健康码”登记查验也给出行带来不便。10日，国家卫健委、国家医保局、国家中医药管理局联合发布《关于深入推进“互联网+医疗健康”“五个一”服务行动的通知》，明确要求各地落实“健康码”全国互认、一码通行。

行动通知要求，各地要依托全国一体化政务服务平台，落实“健康码”信息

互认机制和规则，明确跨地区流动人员“健康码”信息在各地可信可用，切实方便人员出行和跨省流动，实现防疫“健康码”统一政策、统一标准、全国互认、一码通行。

在低风险地区，行动通知明确，除特殊场所和特殊人员外，一般不应查验“健康码”。

而对于老年人等不使用、不会操作智能手机的群体，行动通知要求可采取识

身份证、出示纸质证明、亲友代办或一人绑定多人防疫“健康码”等替代措施。二级以上医疗机构应当在入口处增设“无健康码”绿色通道，配备人员帮助查询防疫“健康码”、协助手工填写完成流行病学史调查，缩短等候时间，为老年人等群体提供更加细致适宜的服务。

此外，对于防疫“健康码”数据的规范使用，行动通知强调要强化数据安全管理工作，切实保护个人隐私。

我国有了首部 医保监管条例草案

我国医疗保障领域有了第一部条例。国务院常务会议9日通过的《医疗保障基金使用监督管理条例（草案）》，将改变我国医保基金监管工作缺乏专门法律法规的局面，有力推动医保领域依法行政，提升医保治理水平。

据悉，医保监管条例草案坚持以人民健康为中心，确定了医保部门、定点医药机构、参保人员等的权责，规定按照便民原则，强化医疗保障服务，及时结算和拨付医保基金，提高服务质量，要求加强监管和社会监督，严禁通过伪造、涂改医学文书或虚构医药服务等骗取医保基金，对违法违规行为通过责令退回资金、暂停医保结算、罚款、吊销定点医药机构执业资格等加大惩戒，管好用好医保资金，维护群众医疗保障合法权益。

国家医保局成立以来，始终把加强基金监管、维护基金安全作为重要政治任务，持续加大监督检查力度，保持打击欺诈骗保高压态势，多措并举严肃查处欺诈骗保行为。目前，全国已有北京、天津、河北、上海等10个省份在省级层面设立了医保基金监管专职机构，内蒙古阿拉善盟、江苏省徐州市、山东省济宁市等数十个地市和县（区、市）相继设立了基金监管专门的行政执法队伍，基金监管人员力量得到有效强化。

国家医疗保障研究院副院长应亚珍说，草案最大的亮点是强调服务为先，强化优化监管，精准施策。它的出台将完善基金监管相关法律法规，并加快推进基金监管有关文书、程序规范和相关标准的制定。这对于管好用好医保资金，维护群众医疗保障合法权益意义重大。

我国基础教育历史性 解决“有学上”问题

共有中小学（幼儿园）51万所
在校（园）生2.26亿人

记者10日从教育部了解到，在义务教育全面普及的基础上，五年来我国进一步提高了义务教育巩固水平和学前教育、高中阶段教育普及水平，全国共有中小学（幼儿园）51万所，在校（园）生2.26亿人，基础教育历史性地解决了“有学上”问题，正在向更好地实现人民群众“上好学”愿望迈进。

在当天举行的教育部新闻发布会上，教育部基础教育司司长吕玉刚介绍，“十三五”期间，我国基础教育普及水平跃上新台阶。在义务教育方面，截至2019年底，我国九年义务教育巩固率达94.8%。截至2020年11月30日，全国义务教育阶段辍学学生由台账建立之初的约60万人降至831人，其中20万建档立卡辍学学生实现动态清零。学前教育强化了公益普惠属性，全国学前三年毛入园率达83.4%，普惠园覆盖率达76.01%，有效缓解了“入园难、入园贵”问题。经各地测算，今年全国总体能够实现85%的普及目标和80%的普惠目标。

他说，高中阶段教育即将基本普及，全国已有28个省份高中阶段教育毛入学率超过90%，其余省份今年也将实现90%的普及目标。在特殊教育方面，残疾儿童得到更多关爱。监测显示，今年全国残疾儿童义务教育入学率已达95%以上。

本版图文据新华社



走进鞋文化博物馆

▲12月10日，游客在鞋文化博物馆参观。

河北省顺平县蒲上镇伍郎村有一家鞋文化博物馆，博物馆负责人刘五代从20岁开始收集具有代表性的各类鞋子。现在，馆藏有靴鞋、草鞋、木屐、民族绣鞋等不同年代、具有不同文化特征的鞋子。



“雪博会”建设忙

▲12月10日，在太阳岛“雪博会”园区，雪雕师在进行雪雕制作。

第三十三届哈尔滨太阳岛国际雪雕艺术博览会预计于12月中下旬开园。本届“雪博会”总用雪量约为9万立方米，目前主题雪塑正在紧张建设中。



北京

解决老年人挂号的“数字鸿沟”

▲12月10日，在首都医科大学附属宣武医院，工作人员（右）在“老年、残疾患者专用”自助机前帮助一名老年人取号。

受疫情影响，北京市二级以上医院从2月下旬起实行非急诊全面预约挂号。为应对因“数字鸿沟”带来的老年人“挂号难”问题，2020年底前，北京所有医疗机构将开设为老年人提供挂号、就医等便利服务的绿色通道。

记者近日走访首都医科大学附属北京天坛医院、宣武医院，发现这两家医院采取多项措施为老年人挂号提供便利，包括设立人工服务窗口、为老年人提供一定比例现场号源、安排专人指导老年人使用手机或自助机挂号等，一定程度上缓解了老年人挂号的“数字鸿沟”问题。

小跳绳大作为

►12月9日，西彭镇第一小学校跳绳队的队员们在进行花样跳绳训练。

重庆市九龙坡区西彭镇第一小学校是一所乡镇小学校，为丰富学生的校园文化生活，锻炼学生们的意志品质，该校从1999年开始引进跳绳，开展特色体育活动。

20余年来，由小学生们组建的跳绳队“跳”出了一次又一次的精彩，不但多次获得全国跳绳比赛的奖牌，还在亚洲跳绳锦标赛和世界跳绳锦标赛上屡屡摘金。

如今，跳绳不但成了西彭镇第一小学校的时尚体育活动，也为乡镇地区的小学生们打开了走向世界的一扇窗。

